

走进与板门店1公里之遥的韩国大成洞村

## 非军事区村民盼过“正常日子”

岗哨林立,铁丝网绵延不断,身着迷彩服的军人无处不在。而在时隐时现的军事设施周围,大片农田刚刚被翻耕过,露出湿润的褐色泥土,静待播种。

韩朝首脑会晤4月27日在板门店举行,记者经过多个军事检查站的严格检查,最后换乘军车,在一群军人陪同下,来到与板门店仅1公里之遥的韩国大成洞村。

村民们说,60多年来,他们一直在全副武装的军人的严肃注视下劳作,已经得知韩朝领导人将在板门店讨论半岛和平机制、双边关系发展等议题,心情非常激动。村民赵英淑说,大成洞村的村民比任何人都更希望半岛实现永久和平,只有这样,他们才能彻底摆脱战争阴影,过上正常的日子。

## 非军事区内的特殊农民

免交税、免服兵役,耕地面积是其他韩国农民的10倍

大成洞村距离俗称“三八线”的韩朝军事分界线仅400米,是韩朝非军事区韩方一侧唯一的村庄。

1953年朝鲜战争停战协定签署后,韩国和朝鲜商定,各自在非军事区内建立一个村庄,这便有了大成洞村和朝鲜的机井洞村。大成洞村由驻在非军事区韩方一侧的美军司令部管辖。

大成洞村目前共有47户人家、194人。为了让村民们安心留在非军事区,美军和韩国政府多年来给予了他们一系列特殊待遇,如免交所得税、

免服义务兵役。不仅如此,韩国政府还准许他们耕种的土地面积是其他韩国农民的10倍,因此,他们的收入远高于韩国农民人均收入。

大成洞小学以师资力量强、设施先进而远近闻名,目前有35名学生、10名教职员。记者透过三年级一班教室窗户,看见这个班仅有5名学生,每人正捧着一台平板电脑,在老师指导下做练习。校长陈永轸自豪地说,许多非军事区以外的家长都慕名把孩子送到大成洞小学上学。

服义务兵役的空子,上门女婿一律不准在村里定居。村里没有娱乐场所,生活单调乏味。每年4个月的农闲时节,村民们更是感到闲极无聊。

最令村民们深恶痛绝的是常年实行宵禁,晚上11时至次日7时必须关门闭户,不得外出。

## 期待拨云见日的那一天

开通首脑热线,  
暂停对朝高音广播

半个多世纪以来,身处最前线的大成洞村民一直是半岛风云变幻的独特见证人。半岛局势紧张时,他们在第一时间就感受到危险的迫近;半岛局势缓和时,他们最先体会到和平春风的吹拂。

大成洞村的标志性设施是一座高达百米的国旗塔,塔顶的巨幅国旗几公里外都能看见。上世纪80年代初建时,这座塔的高度为85米。朝鲜看到后,很快就自己村里建起了高达160米的国旗塔。韩国不甘示弱,又把国旗塔加高了15米。村民们说,这类无声的较量如影随形,让他们备感压力。

今年年初朝鲜派代表团参加韩国平昌冬奥会后,两国之间不断出现良性互动,4月20日还开通了首脑热线,这让大成洞村民喜出望外。

这几天,他们更是从自己身边的变化中亲身体会到了两国释放出的善意。23日凌晨,韩国暂停了在军事分界线一带的对朝高音广播。

对于即将到来的韩朝首脑会晤,村长金东九充满期待。他说:“如果要用来形容自己此刻的感受,那就是仿佛就要拨云见日了。”

## “自由村”并不自由

每年必须在村里住满8个月,常年实行宵禁

大成洞村又被称作“自由村”,但村民们并不觉得自由。相反,他们在高度戒备状态下所受到的严格约束是外界难以想象的。

村民每年必须在村里住满8个月,否则就会失去大成洞村居住权。为防止有人钻大成洞人免

链接

韩青瓦台前秘书室室长:  
中国为解决半岛问题  
提供了最佳方案

“我相信第三次韩朝首脑会晤能够取得成果,也相信半岛问题能够最终得到解决。对于半岛问题,中国提出的‘双暂停’和‘双轨并行’将是最佳方案。”韩国国会议员、青瓦台前秘书室室长朴智元近日接受记者专访,对即将举行的韩朝首脑会晤以及半岛问题前景发表了这样的观点。

朴智元1999年至2003年间先后担任韩国文化观光部长官及总统府青瓦台秘书室室长等要职,是时任总统金大中的核心幕僚之一。

在位于首尔汝矣岛的国会议员办公室中,75岁的朴智元向记者回忆起2000年第一次韩朝首脑会晤时的场景。当时,作为首脑会晤的核心筹办人员之一,朴智元直接参与会晤前双方磋商以及协议的起草,并于当年随金大中一起访朝,见证了签署“6·15共同宣言”的历史时刻。

朴智元对这次首脑会晤充满期待,也会对会晤取得成果充满信心。他说,在会晤之前,韩朝以及中朝、朝美均开展了积极磋商,其间所达成的共识将为韩朝首脑会晤取得成果奠定基础。

但他同时表示,韩朝首脑会晤不可能解决所有问题,半岛问题的解决过程需要各方,也就是韩、朝、中、美等国的共同参与。其中,“朝美间的互信和协商最关键,中国的参与最重要”。

他认为,中方所提出的“双暂停”倡议和“双轨并行”思路,是目前解决半岛问题的最佳方案,“半岛问题各方应当走这条路”。

■综合新华社、新浪新闻